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Cu armele lor. 
De Ioan Russu-Şirianu. 

Actualul ministru conte Andrássy Gyula 
face parte dintre cei zece — cinci-spre-zece 
bărbaţi mai cu sciinţă de carte din cameră. 
A fost crescut anume să fie chiar între frun
taşi om de seamă: vocea lui să cumpe-
nească. Prin urmare să şi spună totdeauna 
numai adevărul, totdeauna ceea-ce simte şi 
crede. Altfel, ce educaţie poate face popo
rului şi ce pildă ar da celor cari îl privesc 
mai presus decât pe muritorii de rând ? ! 

După câte vedem însă, şi contele An
drássy una scrie şi alta vorbeşte, una spune 
şi alta face. Nu înţelegem a-i aduce învi
nuiri în afaceri mărunte politice, în cari 
poate că fiind chiar ministru, nu poţi să 
faci mâne ceea ce ai făgăduit azi ori că azi 
eşti silit să vorbeşti altfel decum credeai 
eri. Ci vom dovedi, că Andrássy chiar în 
chestii mari, asupra cărora omul politic tre
bue să fie deplin lămurit şi stabilit, se con
trazice ! 

Zilele acestea deputaţii noştri naţionali 
s'au ocupat în dietă îndeosebi cu vorbirea 
delà 26 Noembrie a contelui Andrássy, vor-

) bire pe care deputaţii unguri au aflat-o atât 
de strălucită, în cât — după cum se ştie — 
au decis să fie tipărită în toate limbile şi 
lipită până şi pe zidurile caselor delà sate, 
s'o citească toată lumea. 

In vorbirea sa delà 30 Ianuarie rostită în 
dietă deputatul V. Goldiş a arâtat, că An
drássy susţine lucruri pe cari istoria le des-
minte. Ministrul de interne vorbise adecă 
despre magnaţii, cari ne-au stăpânit veacuri 
de arândul, ca şi când ei ar fi fost te miri 
ce oameni de puşi în icoană : ei n'ar fi voit 
adecă să ne maghiarizeze, ci s'au îngrijit, 
ca nişte buni părinţi, ca noi, iobagii, să nu 
suferim nici o scădere în cele trupeşti şi 
sufleteşti. Pe când adevărul e că magnaţii 
au fost nişte exploatatori fără inimă. 

Asta n'o zicem noi, ci ne-o spune istoria 
şi ne-o devedeşte — Andrássy. 

într'adevăr, nobilul conte în orele sale de 
bună disposiţie se ocupă şi cu — istoria. 
A scris despre statul ungar o lucrare pre
miată de Academia maghiară. In volumul I, 
pag. 191 a lucrării sale contele Andrássy 
zice : 

»Anarchia fi oligarchia pustia (ţara) 
în chip îngrozitor*., — e vorba de stările 
din veacul XIII, aşa că dacă nu făcea rân-
duială Carol Robert, şi mai târziu Ludovic 
cel mare, amândoi din familie domnitoare 
străină, ţara se prăpădea. Pentrucă oligarchii 
— magnaţii — nu voiau să ştie de ni
meni, ci priviau ţara drept o moşie, iar 
poporul, mulţimea, era pentru ei o turmă 
bună sa tragă în jug. 

După ce arată luptele ce oligarchii au 
purtat, şi toate uneltirile lor pentru a stă
pâni, la pag. 251, Andrássy zice: 

»lnalta nobilime şi-a ajuns astfel ţinta, 
pentru care a luptat şi delà care nu s'a 

dat îndărăt, ori câte greutăţi s'au ivit. Sub 
Sigismund ea stăpâneşte ţara. »Regalitatea 
e pusă în umbra«. La pag. 261 : » Dreptul 
e al regelui, dar puterea e în mâna Sta
turilor. Oligarchia tinde s'ajungă la aşa 
stăpânire fără hotar, încât regele şi nobi
limea de rând se împotrivesc«. 

Zice însă şi sfânta scriptură, că a voi 
stăpânirea, nu e păcat. E vorba numai : 
cum te foloseşti de putere. In privinţa asta 
tot Andrássy ne arată în cartea sa lucruri 
grozave săvârşite de oligarchii cari au pus 
stăpânire pe ţară. Descrie, indignat (pag. 
286) cum ei au pus beţe în roate guver
natorului Ioan Corvin delà Hunedoara, 
celui mai brav — maghiar (?) şi (la pag. 
298) cum Ioan Corvin nici nu poate face 
pentru ţară binele pe care-1 dorea, din 
cauza magnaţilor cu cari e silit să lege 
prietenie, cel puţin pe faţă, deşi ştie că 
sunt nişte nemernici ! Arată cum după 
moartea lui Ioan Corvin ei au aruncat în 
ţară » sămânţa desorganizarii« (pag. 329) şi 
câte piedeci şi mişelii au comis sub Mateiu 
Corvin. E firesc, că având astfel de stă
pâni, ţara s'ajungă la — Mohaci. 

In volumul II, la pag. 169, iată cum de
scrie Andrássy pe oligarchi: 

»Deja şi înainte de catastrofa delà Mo
haci dignităţile bisericeşti sunt îndeplinite 
după trebuinţele politice şi le foloseşte 
(oligarchia) după interesele sale. Le împart 
între familiile lor (nemeşeşti). Sunt prăzi 
în manile celor delà putere. Una şi aceeaşi 
persoană îndeplineşte mai multe dignităţi 
bisericeşti Venitele le cheltuiesc, dar la în
deplinirea datoriilor legate de înalta slujbă 
nu se gândesc. In dignitatea de episcopi 
aşează copii. Perényi e numit în acest post 
însemnat pe când era copilandru. Tot copil 
era şi Hypolit de este când l-au numit 
primate la Estergom«. 

La pag. 209 arată cum oligarchilor nu le-a 
păsat de soartea ţării nici (ne mai vor
bind de nenorociţii cari nu erau nobili!), 
putea să vine turc, tătar, neamţ, ei, oli
garchii »nu prindeau arma de cât atunci, 
când tiranul (împăratul din Viena ori Sul
tanul) periclita interesele lor personale«... 

Aşi putea să înşir coloane întregi de 
asemenea constatări cari de altfel nu 
sunt numai ale lui Andrássy, ci ale tu
turor ungurilor învăţaţi cari se ocupă cu 
studiul istoriei. Şi dacă am citat aceste lu
cruri nu din cărţile istoricianilor de frunte 
maghiari, ci anume din cartea lui Andrássy, 
e pentru a dovedi, că deşi le ştie toate şi 
ministrul de interne, în parlamentul ţării 
vorbeşte altfel, după cum crede că cer tre
buinţele po l i t i ce . . . 

Ce să-i faci: e şi el vlăstar al oligar
chilor cari puneau în scaunele episcopeşti 
nişte — copii. 

Când astfel face un Andrássy, ce să te 
aştepţi delà un Bozóky şi alţi analfabeţi 
politici din dietă?! Aceia sunt în drept să 
vorbească orice verzi şi uscate, şi când is
prăvesc cu arsenalul de invective, într'o su

premă însufleţire »nationale« să strige 
» ştreang Valahilor«, şi tuturor celor-ce nu 
mai vor să rabde domnia oligarchilor de 
azi ! 

Nobilul conte scrie însă pe larg şi de 
luptele nobililor de rând cari punând în 
fruntea lor pe Werbőczy, Ia un moment 
dat frânseseră puterea oligarchilor... Poate 
cu vremea să se ivească un Werbőczy al 
întregei pături democratice din ţară, care 
să institue, odată şi pentru totd'auna un 
regim întemeiat pe dreptate, un regim în 
care influenţa oligarchilor să fie redusă la 
proporţiunile cuvenite. Altfel ori câte coa
liţii s'ar mai înşgheba, nu scapă ţara de un 
alt — Mohaci. 

Congresul naţ ional sârbesc . Se anunţă 
din Carloviţ : In şedinţa de ieri a congresului, la 
care au participat iarăşi numai radicalii, la pro
punerea deputatului Radivojevits, s'a luat con
clusul ca congresul să-^i amâne şedinţele pe 
timp nedeterminat. Drept motiv al acestei hotă-
rîri s'aduce, că comisiunea budgetară nu şi-a 
terminat încă lucrările. 

Ministru şi şef de partid. Am anunţat şi 
noi, că ministrul de comerciu Kossuth Ferencz, 
a adresat în calitate de şef al partidului kossu
thist, o scrisoare către alegătorii unguri din 
Bocşa, învitându-i să voteze toţi — pe lângă 
menţinerea principiilor — cu ovreiul Weiss Iu
lian. De scrisoarea aceasta a pomenit şi dl Bre
diceanu, în interpelarea sa de ieri, spunând că * 
faptul acesta este cel puţin o frivolitate ca un 
ministru, să presioneze în chipul acesta direct asu
pra alegătorilor şi mai ales asupra funcţionarilor 
de sub administraţia sa. Vine acum semioficiosul 
»M. Tud.* cu explicaţiuni, spunând, — ceea-ce 
de altfel ştiind au făcut calificaţia faptului, — că 
Kossuth, a iscălit nu ca ministru, ci ca şef al 
partidului kossuthist. Zău ! Şi dacă funcţionarii 
din Bocşa n'ar asculta pe şeful de partid, n'ar 
zice la aceasta nimic ministrul ? Este estrem de 
desgustător să vezi pe un om, ce a fost decenii 
şeful unui partid oposant, care şi-a mistuit cea mai 
mare parte din a sa activitate luptând contra abu-
surilor electorale ale guvernelor — în nu mai puţin 
de un an de zile să săvîrşească însuşi lucruri, 
împotriva altora natural, pe care nu li-ar fi să-
vîrşit nici unul din guvernele liberale. 

STUDII STATISTICE. 
De Eugen Brote. 

Descreşterea relativă a poporaţ îunei ro
m â n e pe Valea-Oltului. 

II. 

Situaţiunea poporaţîunei în cele 79 comune, 
grupate din punct de vedere topografic şi naţio
nal şi enumărate în articolul nostru precedent, se 
înfăţişează la anul 1880 prin următorul tablou: 

Orupul I. 35.996 locuitori, 33.679 români (93.56 
percente), 2317 alţii (6.44 pere). 

Orupul II. 37701 locuitori 21.237 români (56.33 
pere), 16.467 alţii (4367 pere). 

Orupul III. 33.232 locuitori 8033 români (24.17 
pere), 25199 alţii (75.83 pere). 

Suma : 106.929 locuitori 62.949 români (58.87 
pere) 43.980 alţii 41.13 pere). 

Grupurile sunt aproape deopotrivă de mari în 
ceeace priveşte numărul locuitorilor. Ele se di
sting destul de pronunţat şi în ceeace priveşte 
naţionalitatea. In grupul I, cel românesc, se află 
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mai mult de jumătate din numărul íotal al româ
nilor şi minorităţile altora sunt neînsemnate. In 
grupul III, cel german, sunt peste şase zecimi 
din numărul total al ne-românilor, în partea pre
ponderentă saşi ; românii de abia formează a patra 
parte a locuitorilor. In grupul II, cel mestecat, 
românii sunt încă în majoritate, minoritatea însă 
este reprezentată prin o cifră urcată, care se apro
prie de jumătatea poporaţiunei. 

Schimbările cari s'au produs în raporturile de 
poporaţiune in decurs de 20 ani se înfăţişează 
la anul 1900 prin următorul tablou; 

Orupul 1.38.319 locuitori, 35.679 români, (93.11 
pere.) 2640 alţii (6.89 pere). 

Orupul II. 43.435 locuitori, 25.260 români, (58.15 
pere) 18.175 alţii (41.85 pere). 

Orupul III. 47.502 locuitori, 13.680 români, 
(28.79 pere.) 33 822 alţii (71.21 pere). 

Suma 129.256 locuitori, 74.619 români, (57.73 
pere), alţii 54.637. (42.27 pere). 

Comparând aceste două tablouri rezultă că po-
poraţiunea a crescut cu 22.327 suflete sau cu 
20.88 pere, ceeace ar corăspunde unei creşteri 
anuale de 1.04 pere Românii au sporit cu 11.670 
suflete sau cu 18.54 pere (anual 0.92 pere), iar 
alţii au sporit cu 10.657 sau cu 24.23 pere (anual 
1.21 pere). Chiar şi din aceste puţine cifre sumare 
reese în mod clar şi neîndoios decreşterea rela
tivă a poporaţiunii române. Procentul de creştere 
ăl românilor este cu 2.34 mai mic decât cel al 
poporaţiunei în total, şi cu 5.69 mai mic decât 
cel al altora. 

Cercetând după procentul de creştere în fie
care grup dobândim următorul tablou : 

Orupul I. a sporit cu 2323 suflete, sau cu 6.45 
pere (anual 0.32 pere.) 

Orupul II. a sporit cu 5734 suflete, sau cu 
15.21 pere. (anual 0.76 pere.) 
; Orupul III. a sporit cu 14.270 suflete, sau cu 
42.94 pere. (anual 2.15 pere) 

Procentul de creştere în grupul românesc (I.) 
este deci de şepte-ori mai mic decât în grupul 
german (III.), şi cu cât grupul cuprinde un nu
măr mai redus de români sau este mai puţin 
românesc, cu atât mai tare se urcă procentul de 
creştere. Vom vedea mai Ia vale că tocmai ro
mânii sunt aceia, care urcă procentul de creş
tere în grupurile neromâneşti, dar mai ales a-
ceastă împrejurare trebue scoasă la iveală, căci 
ea este caracteristică pentru situaţiunea care 
domneşte în ţinuturile locuite numai de români. 

Luând în considerare din fiecare grup numai 
românii, sporiul lor se înfăţişează în următoriul 
mod : 

In grupul I. românii au sporit cu 2000 sau cu 
5.93 pere. (anual 0.29 pere) 

In grupul II. românii au sporit cu 4023 sau 
19.06 pere. (anual 0.95 pere.) 

In grupul III. românii au sporit cu 5647 sau 
cu 70.29 pe re (anual 3.51 pere) 

Absolut şi relativ mai puţin au sporit deci ro
mânii în grupul românesc. Procentul lor de creş
tere scade cu 52 sutimi sub cifra de creştere a 
grupului, ceea ce dovedeşte că cele vr 'o câteva 
sute de ne-români, cari trăesc în satele româ
neşti din acest grup o duc mai bine decât ro
mânii şi sporesc mai tare. 

Şi acest tablou ne arată în mod concret că cu 
cât grupul devine mai german cu atât mai tare 
sporesc românii. 

Sporiul locuitorilor, cari nu sunt români, se 
présenta în următoriul mod : 

In grupul I. alţii au sporit cu 323 sau 13.94 
pere (anual 0.69 pere) 

In grupul II. alţii au sporit cu 1711 sau 10.39 
pere (anual 0.52 pere) 

In grupul III alţii au sporit cu 8623 sau 34.22 
pe re (anuall.71 pere) 

Neromânii sporesc mai tare în grupul româ
nesc (I), decât în cel amestecat (II) şi mai mult 
decât îndoit mai bine decât românii din grupul 
românesc (I), rămân însă mult înapoi în grupu
rile II şi III faţă cu românii. In ambele aceste 
grupuri românii sporesc îndoit de tare ca alţii. 
Acest mare sporiu nu este însă suficient pentru 
a acoperi deficitul produs în satele româneşti. 
La anul 1880 românii constituiau 58.87°/o din po
poraţiune şi la 1900 numai 57.73%, va se zică 
ei au pierdut în 20 ani 1.14°/o din situaţiunea lor. 
In realitate această pierdere poate îsă fie şi mai 
mare decât atât, ţinând samă de împrejurarea că 
numărătoarea delà 1900 cuprinde şi poporaţiunea 
militară, care la 1880 rămase desconsiderată. O-
raşul Sibiiu are 3500 militari, în majoritate ro
mâni. 

Decreşterea relativă a poporaţiunei române, 
care résulta în mod neîndoios din cifrele de mai 
sus şi se manifestă într'o formă îngrijitoare în 
satele româneşti, nu este o apariţiune trecătoare, 
şi nu-şi are începutul numai în acest period re
lativ scurt de 20 ani. Consultând numărătoarele 
româneşti făcute la anii 1733 şi 1750 ajungem Ia 
resultate similare celor delà 1900. înainte de a 
ne ocupa de cifrele acestor numărătoare obser
văm că ambele numărătoare au considerat numai 
pe români, că din ambele lipseşte comuna ro
mânească Ţelina, şi comuna germana Cisnădioară, 
probabil şi atunci ca şi astăzi fără români; că 
din numărătoarea delà 1733 lipseşte comuna 
Hosman, pe atunci germană, astăzi românească, 
şi comuna Brad, probabil pe atunci germană, 
apoi mestecată şi în timpul mai recent românească. 
Din numărătoarea delà 1750 lipsesc mai multe 

comune şi atíume: româneştile Prostea-, Vârd, 
Zlagna, germanele Şelimbăr, Cisnădie, Netuş, Ia-
cobeni, Apostdorf, Văsăud, Marpod şi Tălmaciu. 
In numărătoarea delà 1733 se face la comuna 
Cristian o notiţă în care se zice că din cele 36 
familii numărate sunt 6 declarate ca ţigani, şi la 
oraşul Sibiiu alta, că din 260 familii numărate 80 
familii sunt declarate ca ţigani. La 1733 numă
rătoarea s'a făcut pe familii ; pentru a face cu 
tinţă compararea, noi am transcris numărul fami
liilor în suflete, socotind în mod obicinuit 5 su
flete pe familie. 

Asemănând datele cuprinse în numărătoare delà 
1733, 1750 şi 1880 numărul şi sporul românilor 
în fiecare grup şi în total se înfăţişează prin 
următorul tablou : 

la 1733 la 1750 la 1880 spor. 

Grupul I. 22940 21410 33679 +10739 sau 46-81'/» 
II. 12930 13857 21237 + 8307 « 64-24«/. 

« III. 2730 2285 8033 + 5303 « 194-24°/« 
Suma 38600 37552 62949 +24349 sau 63.20°/. 

In aceşti 147 ani sporul românilor n'a fost 
mare : de-abià 0.43o/o anual. Dar din tabloul de 
mai sus vedem aceiaşi scară de spor în diferitele 
grupuri : Cel mai mare spor în grupul german 
(III) ; un spor, care se apropie de media gene
rală, în grupul mestecat (II) şi cel mai mic spor 
(0.32°/o anual) în grupul românesc (I). Numai 
poate deci încăpea nici o îndoială, că decreşterea 
relativă a poporului român este o boală veche, 
care împiedecă de cel puţin un veac şi jumătate 
consolidarea satelor româneşti. Nu tragem nici 
o concluziune din această decreştere, fiindcă 
cauzele ei nu sunt precizate şi ne lipsesc şi 
datele necesare despre naşteri, despre mortalitate 
şi despre emigrări. Dar insistăm ca faptul de-
creşterei să fie constatat şi recunoscut. Din re
vista, ce vom face într'un articol următor asupra 
comunelor în particular, vom fi în poziţiune a 
constata câte şi cari sate anume şi în ce mă
sură contribuie ele Ia această decreştere. 

Din România. 
Sta tu i a lui A lexandr i . Se ştie că un comitet 

în frunte cu dl .1 Kalinderu, preşedintele Acade
miei, a luat iniţiativa ridicărei în Capitală a unei 
statui a lui Vasile Alexandri. 

Pentru ridicarea acestui monument, care va 
costa cel puţin 150.000 lei, s'a strâns aproape 
90.C00 lei. 

M. S. Regele a subscris suma de 20.000 Iei, 
iar Academia română 5.000 lei. 

FOIŢĂ ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

C Ă I N Ţ A . 
PIESĂ POPORALĂ IN 3 ACTE. 

De Ales. Muntean alui Vasile. 
(Urmare.) 

Actul al II-lea. 
Mircea: Uşor de ghicit. Să-şi râză puţin de 

pocăiţii voştri! Să-mi fie mărturii, că cele văzute 
aici, nu sunt poveşti şi scornituri, ci fapte ade
vărate ! 

Sanda: Pentru ce? 
Mircea : Să am soldaţi, cu cari voiu apăra legea 

străbună. Ei vor dovedi, sătenilor, că tot, ce voiu 
spune despre faptele acestor pocăiţi-rătăci ţi, din 
sfântul amvon, sunt adevărate. Să se ferească tot 
românul de asemenea rătăciţi, cari duc la neno
rociri, Ia tâlhării, şi chiar la pierzare. (Pauză). La
tră cânii puternic la poartă. 

Comănescu (privind pe fereastră.) : Iată-i, părinte ; 
vorbim de lup şi lupu-i aci !... Uite-i cum vin râ
zând, losif şi cu Nicodim! 

Sanda: Veniră? Unde să m'ascund? Mi-i ru
şine ! 

Comănescu: Unde?... Aici (o ia de braţ). Ies 
toţi trei întru întimpinarea lor. Salutări sgomo-
toase. (Scena un moment goală). Comănescu, 
Mircea, Sanda, intră din nou). 

Scena VI. 

Precedenţii, losif, Nicodim. 
) Bună ziua şi 'n casă! 

Nicodim ) v 

Comănescu: Bună vă fie inima; dar, fraţilor, 
unde v'aţi lăsat trăsura, ştiu că nu veniţi pe jos ! ? 

Nicodim: La birăul D-voastră; mi-ar fi fost 
greu, să-1 încunjur, că suntem prieteni din cătă
nie. 

losif: Noi n'am venit să furăm, unchiule, de 
aceea ne place a umbla ziua, iar cu trăsurile să 
umblă numai noaptea, să ajungi mai iute la ham
bare. 

Sanda: Cicăliţi numai, râdeţi bine, cine-i ca 
voi, tineri fâloşi, — a voastră-i lumea! 

losif: Să nu fie cu supărare mătuşica, dar moda 
asta noi n'am ştiut-o : să fi pocăit şi să furi unde 
poţi ! 

Mircea: Că lelea Sanda nu vrea să mai ştie 
de pocăiţi. 

Nicodim : Cum ? Nu cred ! Se poate ? 
Sanda : Frica păzeşte hotaru. Şi eu, numai de 

frică am fost pocăită. 
losif: Çe aud, mătuşica, ai fost ? Bine, că t e a 

luminat şi te-a scăpat Dumnezeu ! Adică ei fac 
cu oamenii ca în vremurile de demult, când se 
prindeau feciorii la cătane, cu laţul ! Şi asta, zic 
ei, să chiamă pocăinţă? 

Sanda: Lasă-i focului lor, că nu-s curaţi. — 
Să mance ei, în poară, Miercurea şi Vinerea slă
nină ! 

De n'ar avea nici cât ai da pe gât unui puiuţ, 
numai se ştie, că fac înpotrivă, îşi ung batăr un 
strop buzele. 

Mircea : Vorbind, aci, între noi, spune-mi drept, 
Lele Sando, este adevărat ce se auzia de Dta, 
c'am pe când te-ai fost dat în legea lor? 

Comănescu : Nu te sfii, sora mea, spune-'mi 
şi mie, şi tuturor, că ai scăpat acum de ei ! 

Sanda: Anume ce? 

Mircea: Caut adevărul şi Dta n'ai drept să te 
superi pentru asta. 

Sanda : Doamne apără ! 
Mircea: Ci-că pe când ai îngenunchiat întâia 

oară la adunare, ai fi strigat, speriată de un câne 
negru ? 

Nicodim : Şi eu am auzit asta. Drept e ? 
Sanda : Drept. Era un cânioc, cât un urs, doar 

şi mai mare ! 
losif: Şi cum de-ai cutezat să te mai apropii, 

văzând că nu poate fi lucru curat ! 
Sanda: Ni-am zis, că-i nălucă. 
Mircea: Şi nălucă era? 
Sanda : Nu ştiu, Părintele ! Destul şi bine, că 

de atunci încolo, ba, să-1 mai văd vre-o dată ! 
Nicodim: Mă iartă, lele Sandă, dar atunci te-o 

biruit, cum zic ai nostru ! 
Sanda : Nu ştiu, dar acum, (îşi face cruce) mul-

ţumescu-Ţi, Doamne, că m'ai scăpat ! 

^os^m\ ( m s u f l . e tH0 '• Dumnezeu ţi-ajute ! Bine, 
că te-ai deşteptat ! 

Comănescu : Bine, zău ! Mai ales eu sunt ve
sel, din toată inima! întocmai ca Tatăl cel bun 
din Sfânta Scriptură, care a făcut ospăţ, când i-s'a 
îndreptat fiul cel rătăcit ! 

Ospăţ mare voi face şi e u ; iată pricina, pentru 
care doriam să fiţi şi Dvoastră la mine. Bucura-
ţi-vă cu sufletul, fraţilor, că sora mea perdută a 
fost şi s'a aflat. 

Mircea : Dar cu inelul ce-om face ? Să fie sem
nul logodnei Măriei cu Nicodim ? Bine-i, voiţi ? 

Toţi (afară de Sanda) : Prea bine. Bravo ! Tră
iască Părintele ! 

Sanda: Cu Nicodim?... Ei, sunt mamă, nu-i 
stric norocu, dar ştiţi că Petru... 
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Dl Dr. Schneider, deputat îh Parlamentul 
austriac, amicul d-lui dr. Carol Leeger, primarul 
oraşului Viena, a sosit aseară m Capitală. 

* 
Dr. L u e g e r şi R o m â n i i . Dl, Mihail Cantacu-

zino, primarul Capitalei a adresat următoarea te
legramă: d-lui Karl Lueger în Viena: 

» Consiliul comunal al oraşului Bucureşti pă
truns de adâncă recunoştinţă pentru strălucita 
primire, al cărei obiect a fost delegaţiunea noastră 
şi care a mişcat în suflet întreaga populaţiune a 
Capitalei noastre, trimite Consiliului comunal şi 
întregei populaţiuni a Vienei, cele mai sincere şi 
călduroase mulţumiri, şi m'a însărcinat cu entu-
siasm în şedinţa sa de azi să exprim Domniei 
Voastre domnule Burgmeistru, şi consiliului co
munal, şi întregei populaţiuni din Viena, calda şi 
nestrămutata simpatie şi dragoste a populaţiunei 
Bucureştene. Primarul Capitalei Bucureşti : Mihail 
Cantacuzino. 

* 
Dl primar al Vienei a trimis următoarea de

peşă, d-lui Mihail Cantacuzino Primarul Capitalei : 
» Consiliul comunal al oraşului Viena vă ex

primă cele mai adânci şi mai călduroase mulţu
miri pentru manifestarea de dragoste şi recunoş
tinţă pe care á provocat-o propunerea dv. în Par
lamentul român faţă de oraşul Viena şi popula
ţia lui. 

» Consiliul comunal vienez vă asigură din nou 
pe dv., d-le primar, precum şi Capitala regatului 
şi întregul neam românesc de nestrămutata şi căl
duroasa sa simpatie. Dr. Lueger. 

43 -37 
1 - 1 
5 - 5 

î l -11 
10 -10 

Alegerile în Germania. 
Completăm amănuntele date eri referitor 

la rezultatul balotajelor din Germania şi dăm 
mai la vale icoana complectă a adunărei 
Reichstagului delà 19 c. 

Schimbări 
în 1903 1907 + câştig 

— perderi 
Conservatori 51 59 + 8 
Imperialişti sau cons. liberali 19 20 - - 1 
Liberali-naţionali 50 55 + 5 
Socialişti-nemţi 9 — — 9 
Liberali uniţi 10 11 - f i 
Partidul popoial-liberal 21 28 + 7 
Partidul poporal-nemţesc 6 7 - ^ - 1 
Partidul coop.-agricole 2 9 + 7 
Centrul 100 108 + 8 
Welfii 7 1 — 6 
Polonii 16 20 + 4 
Alsaţieni 10 7 — 3 
Danezii 1 1 

Socialiştii-roşii 80 
Partidul central — 
Partidul reformat — 
Proprietarii uniţi — 
Liberali fără partid — 

397 397 ~ — 

In adunarea Imperiului delà 13 Decem
bre 1906 au votat contra proiectului guver
nului 178 iar pentru 168 de deputaţi. Opo
ziţia o formau centrul şi socialiştii, la cari 
s'au alipit şi polonii şi welfii. 

Majoritatea aceasta ad-hoc a numit-o Can
celarul Bülow coaliţia negru-roşie. Aceasta 
coaliţie are în noua adunare 172 de voturi 
ş'anume : 

1906 1907 
Centrul 100 108 
Socialişti 80 43 
Poloni 16 20 
Welfi 7 1 

203 172 

Negrii-roşii au pierdut deci 31 de man
date şi anume socialiştii 37, welfii 6 şi au 
câştigat centrul 8 şi polonii 4. 

Centrul a ieşit deci învingător din luptă 
şi formează în Reichstag o majoritate de
cisivă. 

Socialiştii cari în Reichstagul trecut for
mau a doua majoritate astăzi abia au ajuns 
în rîndul al patrulea. Nu mai pot nici inter
pela şi nici votizare nominală nu mai pot 
cere pentrucă şi într'un caz şi în altul se 
recer cel puţin cincizeci de iscălituri. 

Liberalii au în noua adunare 110 voturi 
împărţite în modul următor: 

Liberali-naţionali 
Partidul liberal-poporal 
Liberali uniţi 
Reformaţi 
Centralişti 
Liberali fără partid 

59 
20 
20 

209 

conservatori 
imperialişti 
ţărani şi proprietari 

Conservatorii au 214 voturi 

centrul 
conservatori 
partidul imperialist 
ţărani şi proprietari 
partidul poporal-nemţesc 

Aceasta e icoana Rechstagului german în 
adunarea delà 19 c. 

Partidul democrat are 209 voturi grupat 
in : 

liberali-naţionali 
liberali 

5 5 
55 

Mancă productivă. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 7 Februarie. 

Muncă productivă — vorbele acestea au 
fost atât de des vânturate de majoritatea 
de azi şi de presa lor, şi cât de puţină este 
munca productivă pe care o săvârşeşte coa
liţia, într'un restimp de aproape un an, astăzi 
abia guvernul prezintă al doilea proiect ;de 
lege care ar putea fi poreclit cu multă bună
voinţă muncă productivă (cel dintâi a fost 
legea pentru încurajarea industriei). Cu multă 
bunăvoinţă, zic, căci aruncă o lumină foarte 
ciudată asupra acestui proiect faptul că 
muncitorii pentru »binele« cărora ar fi să 
fie — nu sunt de loc mulţumiţi cu eb Se 
pare deci că munca productivă nu-i decât 
o muncă de mântuială, o lege de reclamă. 

Discuţia la început nu-i decât o plicti
sitoare declamaţie de elogii la adresa guver
nului şi a lui Kossuth. Raportorul Szatmári 
laudă pe Kossuth, iar acesta pe raportor. 

Nu vă gândiţi vă rog la o societate de 
laudă mutuală. 

Preşedintele Justh deschide şedinţa Ia orele 10. 
Pe banca ministerială : Wekerie, Kossuth, Zichy şi Je-

kelfalussy. c 

Dintre deputaţii naţionali sunt de faţă : Coriolatt Bre-
dicianu şi Aurel Novac. 

Comănescu: De Petru vorbeşti? Cine-1 mai în
treabă ? El trebue să joace cum îi fluer eu ! Şi 
apoi Maria îl vrea pe Nicodim. 

Toţi (afară de Sanda) : Aşa-i ! 
Sanda : Aşa în grabă ? De când ? 
Iosif: De când plecarăţi la Cermeiu ! 
Nicodim : Ba şi mai de multişor ! 
Sanda: O, bată-te focul Cermeiu. Vezi, vezi, 

de nu mergeam noi pe Ia Cermeiu, toate acestea 
nu ierau. 

Comănescu : Ba, poate şi mai cornorate. 
Sanda: Eu îl ştiu pe Nicodim. E băeat bun 

şi cuminte. Dacă crede, că poate ferici pe Mari-
oara mamii (plânge) atunci,... dar, Vasile, frate, 
Maria unde-i ?? 

Comănescu : La părintele Filip în Pâncota. 
Sanda: Aşa-i, zău, mi-o spuse, adineaori, 

Sfinţia Sa. 
Ei bine, şi ce are să fie, dacă Petru nu s'ar 

învoi ? 
Iosif: Bine. 
Sanda : Cum ? 
Comănescu : Foarte bine ! Vom face logodna, 

Părintele Mircea o să-i logodească. Ajunşi acasă, 
i-va cununa. Ce tot Petru şi iar Petru? El să-şi 
ispăşască păcatele ! Pentru el n'am decât aspri
mea necruţătoare a legii. Să-I iert, nu pot. Nici 
se nu mi-o ceară nimeni. Dac'ar mărturisi, mâne, 
în faţa târgului, că-şi lapădă solzii pocăinţii, şi 
să desparte, pe viaţa întreagă de nebuniile lui, 
nu zic, că nu l-aş ierta. Dar asta ar trece drept 
o minune. 

Sanda : Atunci, poate, ar răsări soarele unde 
apune ! 

Nicodim : Să lăsăm tcate în voia Iui Dumne
zeu ! 

Iosif: Cum te-ai luminat Dta, aşa, cred, să se 
lumineze, la sfârşit şi el. La comandă are vreme 
să se treziască. 

Sanda : O, Doamne, ce fericită a-şi fi atunci ! 
Comănescu : Aşa dar, eşti învoită ? 
Mircea : Eu cred, şi nu mă îndoesc ! 
Iosif (insistent) : Mătuşica, cine nu vrea ferici

rea Măriei ? Noi ? O poţi crede asta ? ! 
Sanda (privind la cer, cu ochii 'nlăcrimaţi 

şoptind) Doamne, Iuminează-1 pe Petru... (cu glas 
înalt, tremurat). Dacă-i aşa, atunci,... sunt mamă,... 
mi-i drag de voi... Nicodine, Nicodine, o fiul meu, 
fi binecuvântat! 

Mircea : Amin ! 
Nicodim (înduioşat, îi cade la piept) Mamă!... 
Toţi : Trăiască ! Trăiască ! 

(Cortina). 

Literatură poporală. 
Culegeri de Enea Hodoş. 

F r v i n z e ver*zi . 
— Din părţile Aradului. — 

Frunzuliţă de pe creastă, 
Iese mândra la fereastră, 

Mâ scăpai 
De-o sărutai, — 

Aşa gură nu-i în rai. 

Măi bădiţo, buze moi, 
Mută-ţi casa lângă noi, 
C a m un păr cu pere moi, 
Le-om culege amândoi. 

Frunză verde-a rugului, 
Pe marginea drumului 
Stă frăgarul înflorit, 
Sub el pat mândru gătit. 
Iar la pat cine păzea? 
O mândruţă ocheşea 
Din gură aşa-mi grăia: 
— 2>Ori mori, bade, ori te scoală, 
Ori mai dă-mi mie din boală ; 
Că eu, bade, m'am urît, 
Căpătâiele mutând 
Mai Ia umbră, mai Ia soare, 
Mai la dragă de răcoare*. 
Dar badea îi răspundea: 
— »Mandro, mândruliţa mea, 
Nici nu mor, nici nu mă scol, 
Din boală nu ţi-s dator, 
Până fu mie-mi aduci : 
Apă delà Dunăre 
Şi ghiaţă din ţărmure, 

Din pădure 
Doua mure«. 

Mândruliţa îi zicea: 
— »Bade, bădişorul meu, 
Să mă ierte Dumnezeu 
Cine foc a auzit: 
Pe vremea aratului 
Ori p'a seceratului, 
Sloi de ghiaţă 'n dric de vară! 
Apa rece s'a 'ncălzit, 
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A l e g e r e a d in Bocşa . 

înaintea ordinei de zi ia cuvântul ministrul 
de comerţ Kossuth Ferencz: Declară răs
punzând deputatului Coriolan Bredicianu, 

că ru esie rdevăratcă ar fi iscălit apelul 
către alegătorii din Bocşa în calitate de mi
nistru ci numai în calitate de şef de partid. 
Apelul a fost iscălit şi de vicepresidentul, 
contele Batthyányi. Respinge acuza că ar 
voî să înrâurească alegerea din Bocşa. 

P r o i e c t u l p e n t r u a s i g u r a r e a 
ч m u n c i t o r i l o r . 

Se pune în discuţie proiectul de lege pentru 
asigurarea muncitorilor comerciali şi industriali 
pentru caz de boală şi de accident. 

Raportorul S z a t m á r i Mór aduce laude lui 
Kossuth pentru acest proiect care »dovedeste 
iubirea şi solicitudinea lui pentru clasele de jos*. 
Arată cu date statistice starea acestei chestiuni 
în străinătate. Spune că proiectul este chemat să 
îmblânzească agitaţia socialistă atât de mare în 
clasele de jos. Cere votarea proiectului. 

Ministrul de comerciu K o s s u t h zice că pro
iectul a fost primit cu resens în anumite cercuri 
ale muncitorimei. Pe acestea le-a neliniştit che
stia de putere, iar guvernul nu vrea s'o amestece 
pe aceasta la o chestie de filantropie. Zice că şi 
în străinătate proiectele de felul acesta au fost 
primite tocmai de acele cercuri cu resens, în fa
vorul cărora s'au făcut. El a făcut proiectul cu 
dragostea mare a inimii sale. (Aplause). 

S á g M a n ó : Zice că mai consult ar fi — din 
deferentă faţă de Kossuth — să se primească 
proiectele fără discuţie. EI însă a promis alegăto
rilor săi, că va vorbi — a vorbit deci. De spus, 
natural, n'a spus nimic. L-a lăudat pe Kossuth 
şi pe autorii legii. Pe urmă a primit proiectul. 

Un s a s . 
După el a vorbit L i n d n e r Gusztáv (sas): El 

vorbeşte despre mişcările socialiste ale ţăranilor 
de pe Alföld. Se plânge de marea mortalitate a 
copiilor şi de împărţirea nedreaptă a pământului. 
Oratorul deşi este sas nu accentuiază deloc punc
tul de vedere săsesc. 

B r e d i c e a n u şi K o s s u t h . 

Coriolan Brediceanu: Vorbeşte în che
stie personală. Protestează în contra acuzei 

Sloi de gheaţă s'a topit, 
Murele nu s'au negrit. « 
Bădiţa iarăş grăia: 
— » Dragă mândruliţa mea, 
Ian ascultă pe badea, 
Slabă minte hărăneşti, 
Că tu nu te nădăieşti: 
Apă rece-i gura ta, 
Vino, de-o pune p 'a mea; 
Mure negre-s ochii tăi, 
Se lovesc bine cu ai mei.« 

Cântă cucu 'n vârf de nuc, 
Pe badea la groapă-1 duc; 
Şi i-oi pune cruce albă, 
Să ştie, că i-am fost dragă; 
I-oi pune cruce roşie, 
C a murit de veselie. 

Bată-te focul omidă, 
Cum mâncaşi frunza de mică, 
N 'o lăsaşi să crească mare, 
Să facă umbră pe vale, 
Să mă duc eu cu badea 
Dela-o^ umbră la alta. 

— Mândro, cu rochie scurtă, 
Treci valea, de mă sărută! 
— Bădiţo cu chica cretă, 
Treci valea şi mă ia 'n braţă ! 

— Ochi-mi plâng, inima-mi cere, 
Că n'am mândră pe plăcere. 

lui Kossuth, că deputaţii naţionali vin cu 
poveşti bune pentru copii. Kossuth scriind 
scrisoarea sa către alegătorii din Bocşa n'a 
iscălit-o ce-i drept ca ministru, dar lumea 
nu va putea despărţi pe ministru de preşe
dintele de partid. Nu este admisibil, ca un 
ministru să fie şef de partid şi ca atare să 
corteşească. El a afirmat, că Kossuth a is
călit în calitatea sa de ministru, luându-şi 
informaţia din ziare. (Zgomot.) 

Voci: Arată exemplarul iscălit de Kos
suth! 

Markos Gyula: Arată-ne exemplarul, 
nu acuza! 

Preşedintele (sunând): Rog să fiţi li
niştiţi ! 

Cor. Brediceanu: Eu n'am spus, că 
am originalul în mână, ci am vorbit pe baza 
ziarelor. 

Vorbeşte Kossuth pe scurt, pe urmă Co
riolan Brediceanu îşi explică cuvintele. 
Spune, că dacă a zis, că are în mână un 
original din exemplarul scrisorii, s'a expri
mat rău. 

Programul Camerei . 

Ministrul "preşedinte Wekerle cere Camerei ca 
ea să-şi suspende şedinţele de Sâmbătă 9 Febr. 
până Joi în 14 Febr. pentru-ca în timpul acesta 
budgetul să poată fi desbătut în Camera Magna
ţilor. 

In acelaş timp cere îngăduirea, ca mâne să 
poată răspunde interpelaţiilor adresate lui. Camera 
admite. 

Şedinţa se ridică la ora 2. 

S I T U A Ţ I A . 
— Prin telefon. — 

Serată la Curte. Astă-seară s'a dat o 
serată festivă Ia Curtea regală din Buda. 
Serata a fost dată de Arhiducele losif. 
Au fost de faţă toţi miniştrii, multe nota
bilităţi şi au fost invitaţi toţi consilierii 
intimi ai M. Sale. Dintre aceştia s'au pre
zentat şi foştii miniştrii de sub guvernul 
Fejérváry: Lányi, Kristóffy, Vörös şi Fei-
Iitsch. 

Când toţi oaspeţii erau adunaţi Arhi
ducesa Augusta şi-a făcut apariţia în toaletă 

— Ochii mi plâng, inima-mi zace, 
Că n'am bade, care-mi place. 

Frunză verde de pe tău, 
Dă-mi, Doamne, ce-oi cere eu; 
N'oi cere mare iosag, 
Făr' bădiţa, ce mi-i drag. 

Haid' mândro, unde merg eu, 
Că nu-i vale, nici pârău, 
Se 'ntâlneşte dor cu dor, 
Se sărută până mor. 

— » Frunză verde, iarbă neagră, 
Iubeşte-mă, %iândro dragă, 
Iubeşte-mă dacă-ţi plac, 
Măcar că-s fecior sărac«. 
Mândra din grai îmi grăia: 
— » Cată-ţi mândro care-i vrea, 
Nu trage nădejdea mea. 

Că io-s floare 
De pe mare, 

Cine mă iubeşte, moare; 
Şi io-s floare de pe apă, 
Cine mă iubeşte, creapa«. 
Bădiţa îi răspundea: 
— »Dacă-i rîndul tău aşa, 
Eu sunt brumă de pe mare, 
Mă las sara pe răcoare, 
Când sfinţeşte sfântul soare; 
Când soarele-o răsări, 
Florile s'or veşteji, — 
Mie nu mi-i trebui «. (Va urma.) 

de bal şi a declarat, că soţul ei având un 
început de influenţă, nu poate să ia parte 
la serată. 

A rugat însă pe oaspeţi să nu se lase 
deranjaţi de incidentul acesta. 

Astfel membrii actualului guvern au pe
trecut împreună cu urgisiţii drabanţi. 

6 0 0 de jandarmi în Bocşa . 
Ziarele ungureşti se plâng, că în Bocşa 

s'ar desvolta o teroare mare din partea ro
mânilor. Fireşte acestea nu-s decât poveşti, 
căci cum ar putea românii să terorizeze, 
când se ştie că 600 de jandarmi sunt în 
cerc. Astfel ziarele ungureşti se plâng că 
românii nu ar permite să se arboreze steag 
unguresc "pe casele lor. Este o cerere obraz
nică aceasta, de-a pretinde ca românii să 
arboreze steaguri ungureşti. Una din po
veştile principale ale ziarelor ungureşti este 
că românii ar fi adus agenţi electorali (cor-
teşi) din România. Chiar dacă aceasta ar fi 
adevărat, jandarmii cu cari sunt românii 
binecuvântaţi, de mult i-ar fi escortat. 

Interesul pentru alegere în Capitală este 
foarte mare. Chiar şi anumite cercuri vie
neze se interesează de resultatul ei, căci 
cum se ştie Julian Weisz este Leibjurna-
listul lui Apponyi şi corespondentul ziarului 
»Zeit« din Viena. 

Patriarhul face p r o c e s . 
Se telegrafiază din Carlovitz, că patriar

hul Brancovici a acţionat în judecată pe 
deputatul Muzsicki pentru calomnie. Pa
triarhul spune, ca Muzsicki a acuzat pe 
Brancovici în şedinţa delà 1 Februarie a 
congresului sârbesc, că ar fi delapidat banii 
bisericei sârbeşti şi ar fi păgubit averea bi-
sericei. 

Procesul se va desbate înaintea judecă
toriilor croate, după codul penal croat 

Baroneasa Roza încurcă iţele. 
Declaraţiile baronesei Schönberger au fă

cut o mare senzaţie. Se ştie că ea a depus 
în faţa judecătorului următoarele : Ea a afir
mat, că Vázsonyi şi soţii au făcut o pre
siune mare asupra ei pentru a obţine scri
sorile compromiţătoare pentru Polónyi. A 
mai afirmat încă, ca Vázsonyi i-ar fi spus, 
că ministrul de interne Andrássy şi secre
tarul de stat contele Hadik se interesează 
foarte mult de destăinuirile, cari le va face 
despre Polónyi. Atunci baroneasa a predat 
scrisorile lui Vázsonyi dar în curând a re
gretat acest fapt şi Га somat pe Vázsonyi 
prin notarul public Jeszenszky, ca el să-i 
întoarcă scrisorile. 

Vázsonyi întâi le-a fotografiat, pe urmă 
le-a dat ei înapoi. 

Mai în urmă tot Vázsonyi a silit-o în
tr'un moment de slăbiciune să iscălească o 
declaraţie, prin care-1 autoriză, să utilizeze 
scrisorile după plac. 

Aceste declaraţii sunt desminţite de Vá
zsonyi. 

Tot astfel contele Andrássy şi contele 
Hadik desmint toate afirmările baronesei, 
care pare a suferi de mania de a scorni 
lucruri cât mai senzaţionale, dar cari se 
încurcă în veşnice contraziceri. 

Procesu l Iui Lengyel Zol tán . 

Mâne se va desbate în comisiunea de 
imunitate, cererea judecătoriei de a sus
penda imunitatea lui Lengyel Zoltán. 

El se va prezenta în persoană la Comi-
siune. Se afirmă însă, că aceasta nu va putea 
ţine şedinţă din cauză că Lengyel nu va 
primi ca Várady să presidieze, fiind unul 
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-«lin oamenii credincioşi ai lui Polónyi şi 
prin urmare interesat în cauză. 

Un amănunt i n t e r e s a n t 
U« amănunt interesant se citeşte azi în 

aiarul >Magyarország*. Când Wekerle a pri
mit guvernul în ziua de 9 Aprilie şi când 
baronul Fejérváry i-a predat budgetul nu a 
putut să-i predea din cele 200 mii cor. ale 
fondului de disposiţii decât 18 mii. Baro
nul Fejérváry a voit să-i dea lui Wekerle 
o alta sumă ca recompensă, Wekerle însă 
a refuzat, spunând, că nu primeşte alţi bani 
decât ai statului. 

Barabás nu va fi v i c e p r e z î d e n t 
Se ştie că se hotărîse, că la sfârşitul se-

siunei acesteia să se creeze un al treilea 
post de vice-preşedinte al Camerei, pentru 
care se candidase din partea partidului kos-
suthist Barabás Béla. 

Tratativele urmate între diferitele partide 
coalizate, au dat un rezultat negativ. 

Barabás va trebui să-şi pună deci pofta'n 
cui, căci nu va ajunge vicepreşedinte al Ca
merei. 

Veşti noui de criză. 
In sînul partidului constituţional dom

neşte mare indignare pentru faptul, că or
ganul oficios al partidului kossuthist »Bu
dapest« ventilează mult chestiunea Polónyi -
Schönberger în legătură cu actualul mi
nistru de interne Andrăssy, Contele Hadik 
şi Vázsonyi. Un membru influent al parti
dului andrássist a declarat: Se poate în
tâmpla ca partidul andrássist să părăsească 
coaliţia mai curând decât ar dori-o chiar 
kossuthiştii. 

Din izvor bine informat se afirmă cu 
foarte multă siguranţă, că contele Andrassy 
se ocupă cu gândul, de a-şi da dimisia, in
dignat fiind, că partidul kossuthist îl pune 
în legătură cu astfel de chestii murdare. 

Sociale. 
Ce meser i e să îmbrăţ i şăm? 

E o întrebare pe care un tată de familie ar 
trebui să şi-o pună ori de câte ori dă drumul 
unui copil în viată. Şi nu e tocmai lesne a da 
răspuns acestei întrebări, ori cât de uşor ar fi 
tratată ea la început. 

Decisiunea prea repede, hotărîtă mai ales de 
•un spirit de parvenire, de o grandomanie peri
culoasă, care atacă straturile societăţii în general, 
şi ai căror microbi îi cultivăm şi noi delà o 
vreme încoace, face ca ţinta noastră de des-
voltare şi de activitate să fie una şi aceiaşi, 
domnia. 

Domnia aceasta deocamdată nu poate fi peri
culoasă, întrucât factorii activi ai poporului nostru, 
se mulţumesc cu un câştig uneori mai mic, alte 
ori mai mare în schimbul unei prestatiuni tot
deauna prea bine plătită. Atunci însă, când spiritul 
nostru nu se va mulţumi numai cu o plată mo
netară, ci va căuta în urma unui imbold firesc, 
ca munca prestată să aibă şi o răsplată morală, 
un aplaus din partea celor serviţi, atunci numai 
se va putea observa şi la noi, foarte putinele 
calităţi ce le avem pentru cariera, căreia ne-am 
devotat. 

De aci apoi nemulţumirile naturale cu soarta 
noastră. 

Tendinţa ţăranului cu stare, e să-şi vadă co
pilul scăpat de munca obositoare (dar plăcută 
şi sănătoasă) a câmpului. înainte de a se hotărî 
să-1 facă popă ori dascăl, e bine să-1 întrebe : 

»Ce ţi-ar mai place dragul tatii ?« 
»Apoi ce să-mi placă tată, eu aşi vreà, să mă 

fac fierar !« 
»Ba nu ! tu să te faci domn, să-şi ia oamenii 

pălăria de tine !« 
Asculţi sfatul părintesc, e ocrotitor, e în

ţelept. 
Dar acest pas greşit, datorit unei chibzuieli 

cu totul reci şi necumpenite, îşi răsfrânge groaz

nica pedeapsă, numai mai târziu, atunci, când 
nu mai sunt părinţi şi izolat de sprijoane, rămâi 
singur în mijlocul unei lumi răutăcioase şi plină 
de viclenii. 

Numai mai târziu îţi dai seamă de enorma 
greşeală, ce-ai făcut-o, atunci când învăţând pen
tru a îndeplini o vanitate inconştie părintească, 
înveţi o carte, fără nici o tragere de inimă fără 
nici un folos, nici pentru tine, nici pentru alţii. 
Asta e nenorocirea celor, cari învaţă carte siliţi 
şi păcatul, celor cari o provoacă. 

Cazul e absolut autentic şi cel ce scrie a-
ceste rânduri îşi spune mărturisirile sincere ace
lora, cari vreau să ţie cont de ele. 

Daţi-vă copiii să înveţe, meseria pentru care 
au mai multă tragere de inimă, ăsta e sfatul ce 
vi-1 pot da. 

De câte ori nu ni-se întâmplă s'auzim desmer-
dări de soiul acesta din partea mamelor : Şi mi-1 
face mama ofiţir; şi mi-1 face mama doftor, ori 
procatărmi-1 face mama!» Embrionul rîde în lea
găn, se transformă, se măreşte şi când deschide 
ochii mari, trudindu-se, să înţeleagă rostul lucrurilor 
ce-1 înconjoară, natura-i împlântă în inima lui,— 
iar nu a mamei — una din multele chemări. 

Pe unii îi vezi cioplind toată ziua, pe alţii-i 
vezi zidind la căsuţe de lemn şi de noroi, alţii 
îşi fac nicovală din peatră şi ciocănesc, ca 
într'un atelier de fierărie. — alţii fac figuri în 
nisip, alţii fac slove şi fiecare diferă prin gus
turile lui favorite. 

Numai gustul mamei, nu se schimbă. Copilul 
îmbrăţişează — de nevoe — cariera de ofiţer, 
de medic ari advocat, cu toate că vocaţiunea lui 
era cu totul pentru — altă meserie. Astfel creş
terea, ce o dăm fiilor noştri e cât se poate de 
nepotrivită. Ne creştem cu de-a sila oameni 
neapţi de serviciu, necorecţi în lucrările! lor, tot
deauna plictisiţi de uniformitatea şi unilaterali
tatea acţiunei lor, — oameni nefolositori lor şi 
periculoşi societăţii întregi. 

Încă nu am ajuus la starea asta de lucruri, dar 
în curând o să-mi daţi dreptate, atuncia — după 
cum v'am spus — când pentru munca noastră, 
vom cere şi răsplată morală. 

Din sirăinăiaie. 
Explozie de dinamită. Se telegrafează 

din Londra, că în fabrica de dinamită Nobel 
în Devensthon a făcut explozie o mare can
titate de dinamită. Explozia a făcut pagube 
îngrozitoare în oraş, de unde populaţia a 
luat-o la fugă. Zguduirea mare a dărîmat 
case, sunt număroşi morţi şi foarte 
mulţi răniţi. 

N 0 0 T A Ţ I . 
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— Parastas pentru Vincenţiu Ba
beş. Părintele Moise Băbescu din Fenlac 
ne scrie, că luând cunoştinţă despre moartea 
lui Vincenţiu Babeş, a lăsat să tragă clopotele 
întru amintirea marelui fiu al Bănatului. 
Intr'una din Dumineci se va oficia un pa
rastas în biserica de acolo, pentru odihna 
sufletului lui. El face apel că şi în alte 
părţi să se venereze în chipul acesta me
moria luptătorului, care şi-a slujit neamul 
cu atâta credinţă. 

— Boala drului Lueger, cu toată întorsă
tura în spre bine, nu este cu totul înlăturată. E 
un fel de stagnare în reconvalescenţă. Primarul, 
se simte mai deprimat ca de obicei şi se pare, 
că statul aşa liniştit influenţează asupra spiritului 
bolnavului, aşa încât resemnarea cu care îndura 
boala 1-a părăsit. 

Somnul i-e liniştit. 
Vizite nu au fost îngăduite. 
— Focul din Fiume, despre care corespon

dentul nostru ni-a trimis ştire telegrafică, după 
cum ni-se mai scrie, a făcut pagubă colosală. 
Elevatorul, plin de grâne, a costat un milion şi 
numai grâu a ars în preţ de 600.000 cor. Au ars 
şi alte mărfuri. Noroc că s'a putut împedeca să 

se aprindă ş 'o altă magazie din apropiere, unde 
erau 300 vagoane de zahăr şi mai multe sute de 
butoaie cu spirt. Focul a ţinut toată noaptea. Se 
aprinsese şi o corabie, căci elevatorul e pe ţăr
mul mării, dar cu mare greutate a putui fi stins, 
iar celelalte corăbii din apropiere au fost duse în 
altă parte. Nu se ştie cum s'a produs focul de-
oare-ce marea magazie peste noapte e închisă, 
nu lucră şi nu umblă nimeni acolo. 

— M a r e z ă p a d ă î n Ber l in . Capitala Impe
riului german a fost acoperită de o groasă pă
tură de zăpadă, care nu putea fi îndepărtată din 
cauza lipsei de lucrători. 

S'a luat refugiu la armată şi astfel întregi re
gimente se văd lucrând pe străzile Berlinului. 

Soldaţii — capătă pe zi o marcă, adecă în bani 
de ai noştri 1 cor. şi 25 fii. 

Brava lelung! 

— Aten ta t î n c o n t r a fiului n a t u r a l a l Re
g e l u i Mi lan . In Constantinopol trăieşte la ma-
mă-sa Artemizia — care a fost damă de onoare 
la curtea din Belgrad pe vremea lui Milan, fiul 
natural al acestuia, recunoscut însă George 
Cristici. 

Viaţa acestui tinăr este un lung şir de neno
rociri şi pericole. încă tatăl său Milan a fost cât se 
poate de îngrijorat de soartea bietului său fiu, 
pe care adversarii dinastiei Obrenovici voiau — 
să-1 răpună. 

Nu va scăpa însă, căci are mulţi duşmani. 
Dacă fratele său vitreg regele Alexandru a că
zut victimă uneltirilor caragheorgheviceşti se va 
găsi desigur un pumnal şi pentru Qeorge Cri
stici. 

In zilele trecute a fost atacat de un necu
noscut. Norocul a făcut ca pumnalul să isbească 
în cartea de notiţe,, pe care tinerul o purta în 
buzunarul hainei. Astfel a putut fi scăpat. 

— N o u s i s t e m p e d a g o g i c n e m ţ e s c . De 
câtăva vreme în Polonia prusiana, dascălii nemţi 
se dedau la scene revoltătoare pentru a ger
maniza cu forţa pe copiii de origine polonă. 

Un caz extraordinar de barbar, care reclamă 
cea mai aspră pedeapsă autorităţilor s'a întâmplat 
în comuna Ostrovo, a cărei populaţie e întreagă 
polonă. 

Dascălul Süssél într'un acces de sălbătăcie a 
descărcat în clasa de propunere mai multe fo
curi de revolver băgând o spaimă nemăi pome
nită în bieţii copii — cari nu voiau să zică în 
nemţeşte » Tatăl nostru*. 

Mulţi copii s'au bolnăvit de frică. O fetiţă e 
pe moarte. 

Noul sistem pedagogic nemţesc îl dă într'a-
devăr de ruşine şi pe — contele Apponyi. 

— învingerea şovinismului în Bise-
rica-AIbă. Ni-se comunică din Biserica-
Albă : Ieri s'a făcut aici restaurarea la pri
mărie, care s'a terminat cu învingerea şo
vinismului şi cu înfrângerea noastră. Se ştie 
că de mai mulţi ani primarul Bisericii-Albe 
era fruntaşul român de acolo Ioan M. Roşiu, 
ales nu numai de români — căci românii 
sunt minoritate — ci şi cu voturi nemţeşti, 
(cari sunt mai multe) şi sâtbeşti. Aici mai 
era oare-care sentiment naţional şi mândrie 
nemţească, care n'a capitulat nici odată îna
intea curentului modern şovinist. Ieri a re
purtat însă fără îndoială o victorie şovi
nismul. Resultatul alegerii a fost următorul : 
s'au dat din 104 voturi, 97, dintre cari 
Roşiu a întrunit 43 iar Dsida Lajos 51, 
trei bile albe. A învins deci candidatul un
gurilor Dsida Lajos, protonotarul de până 
aci. Faţă de aceasta înfrângere la tot caşul 
cumpăneşte mai puţin faptul că la locul de 
protofisc s'a ales un naţionalist neamţ dr. 
Ludovic Kremling. 

Bucuria şoviniştilor e mare şi foile şovi-
niste înregistrează ştirea ca un mare triumf 
al şovinismului, care a mai cucerit o cetate" 
germană din puţinele ce le-a mai rămas. 

Dacă nemţh* n'au nimic în contra, noi cu 
atât mai puţin. 

— C ă l a r e p e cai — î n s a l a d e ba l . Sâm
bătă seara s'a ţinut un bal mascat de elită în 
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Dobriţin. Ziarele ungureşti scriu că s'a întâmplat 
cu acest prilej un caz care a indignat şi a re
voltat întreg publicul. Trei husari, mascaţi, au 
ntrat călare pe cai în sala de bal. A intrevenit 

poliţia şr era cât p'acî să se facă o încăierare. 
Aceştia vreau să civilizeze orientul. 
— Cassier hoţ . Din Budapesta se anunţă 

că ovreiul .Max Outtenstein cassierul ziarului 
»Pester Lloyd* a dispărut, având grijă să ducă 
cu sine şi suma de 35.000 de coroane. împo
triva Iui autorităţile au deschis o anchetă. 

— Un caz Ciudat Ca bărbatul să-şi vânză 
femeia, nu e tocmai de mirare, — de multe ori 
nu o vinde în mod cinstit, ci o joacă în cărţi — 
dar ca femeea să-şi vânză bărbatul, acest lucru 
nu se prea aude. 

In Lipova trăiau împreună de 22 de ani de 
căznicie fericită, dăruită şi cu doi copii, acum 
mari, un cojocar cu nevasta lui. 

Gazda casei — o văduvioară nostimă — a 
început delà o vreme a face ochi dulci cojo
carului, care a răspuns înfocatei ochiade cu 
aceeaşi măsură. 

La înţelegere însă trebuia să ia parte şi hoţul 
de păgubaş, care departe de a se supăra, văzând 
că bărbatul nu se poate îndrepta, a făcut pro
punerea de vânzare veselei proprietărese. S'au 
ajuns la preţul de 1200 cor., cari i-au fost plătiţi 
până la un ban şi cu banii aceştia s'a retras cu 
gândul de a intenta proces de divorţ, la nişte 
rude ale sale. 

Târgul a fost cât se poate de favorabil pentru 
femeia înşelată, căci 1200 de coroane să dai 
pe un - babalâc de 45 de ani, e o curată ne
bunie ! 

— Cătră toţi alegători i români din cercul 
Bocşe i -Montane. Sub acest titlu ni se cere să 
publicăm următoarea însufleţire în versuri : 

Frunză verde lemn de crin 
La Bocşa toţi să venim 
Să ne-a legem deputat 
Pe un român adevărat 
Să trăiască Branişte! 
Că-i román din pagişte 
Voi Bocşeni români vestiţi, 
Nu vă lăsaţi biruiţi 
Ci din contră să luptaţi, 
Pe Branişte-1 înălţaţi. 
Frunză verde de dudău, 
Fie, cât o fi rău 
Noi românii nu ne-om da, 
Chiar cu peptul ne-om lupta. 
S'arătăm la toţi străinii, 
Ce putem face românii 
Buni de suflet, toţi ca unii! 
Abzug Waisz cel ciupelit, 
Cu păr roşu şi'ncreţit 
Să trăiască Branişte . . . ! 
Că-i român din pagişte 
Dumnezeu cu noi să fie 
La alegerea ce vine 
Să ne întâlnim cu mic cu mare 
Pe ziua fixată de 25 Februarie. 
Sus inimile 1 Acum ori nici odată!!! 

Romul Budoi-Deleanu. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
P r i g o n i i e a r o m â n i l o r î n cercul Ugrei . 

Primim delà dl dr. Demetriu Lascu, următoarea 
ştire despre deslănţuirea furiei şoviniste împotriva 
bravilor români din cercul Ugrei: 

Din incidentul alegerei delà Ugra s'a pus 
la cale o prigonire contra românilor din 
acest cerc, care întrece cu cruzimea ei pe 
toate câte au decurs până acî de soiul ace
sta. 41 ţărani români sunt încriminaţi pe 
basa §-lui 176 din codul penal, care dic
tează până la trei ani temniţă grea. Jude
când după împrejurări, e mai mult ca sigur, 
că se, va procède faţă de dânşii în felul cel 
mai grosolan. Drept-ce cuget, că va fi de 
recerut, ca cel puţin presa română, să dee 
atenţiunea cuvenită acestui act, nu cumva 
domnitorii zilei să comită pe neobservate, 
una din cele mai teribile barbarii faţă de 
nişte români bravi, cari între împrejurări 
grozav de grele au luptat pentru steagul 

naţional, cu o demnitate unică în felul său 
şi au impus respectul obştei. 

Ce" priveşte acuza, va fi doară şi super
fluu să accentuez că aceea în intregitatea ei, 
este plină de întortocheri şi mistificaţii. A-
nume procurorul se plânge de un terorizm 
nemaipomenit, ce ar fi săvârşit încriminaţii 
faţă de alegătorii 48-tişti. Până când astfel 
stă treaba, că tocmai 48-tişti au fost aceia, 
cari se pregătiseră a comite faţă de alegă
torii români unele banditisme mult mai gro
zave ca cele delà Şomcuta-mare şi delà 
Cehul-Silvaniei. 

Şi-au dat însă de oameni, de oare-ce a-
ceşti români au pornit la luptă decişi să 
dee pept cu ori-ce fel de forţă, ce i-ar în
tâmpina, de oare-ce convinşi despre drep
tatea şi sfinţenia acţiunii lor, nu îşi puteau 
esplica, cum să fie posibil, să li se pună 
pedici nedemne, ba să fie terorizaţi chiar. 
Şi fiindcă totuşi era să se întâmple, ast-fel 
justa indignare li s'a transformat în o furie 
grozavă, într'atâta, de au fost destule câteva 
minute până ce fură risipiţi cu desăvârşire 
o grămadă de 48-işti neaoşi, cari au fost 
întâmpinat pe români înaintea ugrei, cu sco
pul de a-i împedeca să se prezinte la urna 
de votare. Deja până aci au îndurat multe 
maltratări pentru fapta lor bărbătească. Nu
mai cu ocaziunea inquiziţiei au fost ţinuţi 
în Oradea-mare peste o săptămână pe tim
pul secerişului, când o zi de lucru valorează 
mai mult pentru bieţii plugari, decât capul 
tuturor zbirilor guvernului unguresc. Iar 
dacă vom luà în considerare, că pertractarea 
procesului când se vor asculta şi vre-o 
60—70 martori — va dura cel puţin 7—8 
zile, dar între împrejurări normale e natu
ral să dureze 2 săptămâni, ori şi mai mult, 
ne putem închipui cu câtă jertfă este îm
preunată acţiunea lor, chiar şi în privinţa 
speselor. Asigurăm însă obştea românească 
că bravii acuzaţi vor dovedi şi la pertrac
tarea finală, ce se va începe la 19 Februarie 
a. c, tot aceeaşi demnitate şi bărbăţie, care 
au dovedit-o în ziua alegerii, când nici foco-
şurile şi topoarele maghiarilor, nici suliţile 
jandarmilor nu au fost în stare, să-i intimi
deze. Acuzaţii sunt următorii : 

Alecsandru Grama, protopop gr. cat. în Giriş 
(de prezent în comuna Fărcaşa comitatul Sătmar). 
George Botoş, Mihai Luncan, Petru Pelle, Petru 
D. Raţi, Petru Şuteu, George Pop, Torna Liţ, etc. 

Cavalerism unguresc . Dl Dr. loan Coste 
advocat în Ciacova a avut un diferend cu solgă-
birăul de acolo Fábry Géza. Acesta l'a provocat 
la duel. Când însă dl Coste s'a declarat gata de 
a-i da satisfacţie cu arma, voinicosul cavaler s'a 
eschivat delà bătaie sub pretextul că dl Coste ar 
avea o afacere neaplanată. El făcea alusiune la o 
afacere de onoare pe care dl Coste o aplanase pe 
cale pacinică. 

Indignat de aceasta laşitate dl Coste a făcut 
o declaraţie într'o foaie locală ungureasă, în care 
într'altele a zis : 

»Este evident că dl Fábry Géza s'a eschivat 
sub un pretext nemotivat într'un mod laş de a 
sta pe teren. 

După acestea eu pe acest cavaler lăudăros şi 
încurcă lume nu-1 ţin vrednic nici să-i cârpesc 
două palme«... 

"Cavalerul a alergat dup'asta la tribunal încon-
tra valahului. 

Eri senatul de acuză din Timişoara 1-a şi pus 
sub acuză pe dl Coste şi fiind-că insultatul este 
ca solgăbirău — funcţionar public, afacerea va 
ajunge la Curtea cu juri. 

Economie. 
„Industr ia" bancă îndustrială-economică 

în Deva, a publicat o broşură: » Raport, 
despre I. an de gestiune 1906,« care,— în-

afară de rapoarte, încheere de conturi etc., 
obicinuite în rapoarte de asemenaa natură, 
— cuprinde şi o analiză a » Problemelor 
băncii Industria, « scrisă de directorul său dl 
Augustin Nicoară. Autorul analizei din cer 
stiune arată operaţiunile puse deja în exe
cutivă până acum şi pe cele, pecari va aveà 
să le abordeze în viitor, pentru înflorirea in
stituţiei şi ajutorarea poporului. 
Bursa de mărfuri şi e f e c t , din Budapesta . 

— Raport telefonic al «Tribunei». — 
Budapesta, 5 Februarie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7Ч2-7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Orz pe 1907 7-36—7-37 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-18—5-19 
Orâu pe Octomb. 1907 7-77—7*78 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 7-42—7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Ovăs pe Aprilie 1907 7 3 6 - 7-37 
Cucuruz pe 1907 5-19—5-2« 
Orâu pe Octomb. 1907 7-77—7-78 

Piaţa din Aradul n o u . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 

căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut. 

500-600 mm. Grâu 6-50—660 
400—500 « Cucuruz 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—630 
Orz 5-80—9-— 
Secară 5'50—5-60 

Preţurile în coroane, per kgr. 

II. Producte . 
— Preturile socotite după 100 kgr. şi în bani gate. — 

Unsoare de porc 143" 144-— 
Slănină 110- IU*— 
Prune uscate deBosnia 2650 26-50— 17-59 
Pezmet de prune 42- 43'— 

Poşta Redacţiei. 
Lazar Tatar, Miniş. Iată, tipărim aci că ţi-a plă

cut slujba bisericească din Drauţ şi cum cântă 
corul sub conducerea dlui învăţător G. Popa. 
Aşa ar trebui să fie pretutindeni. 

George Nicola, Lalaşinţ. La librarul P. Simtion, 
Deák Ferencz uteza. Arad. 

Vasile Ceortea, Muerău. Să ceară pasaport peste 
Hamburg, că ajung mai uşor. Să meargă însă 
numai dacă au loc gata unde li-se dă de lucru, 
altcum vor ajunge rău de tot. 

Poşta Administraţiei. 
Simion Simu, Prisian. Noi aici am căutat în 

expediţie şi am aflat că ziarul pe adresa d-v. se 
expedează. 

Z. P., Hossufalu. De aci se expedează ziarul 
regulat pe adresa d-v. 

Alexandru Coţoman, Füzes. Am primit 3.44 
cor. ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

loan Sculici, Mercsina. Am primit 2 cor. ca a-
bonament până la 1 Iulie 1907. 

I. Vlaica, Vasoaia. N'ai scris adresa bine. Nu 
Sainer ci Scheiner, ékszerész îl chiamă şi nu Se
géd ci Szeged. Scrie încă odată dar pe adresa 
corectă, aşa cum e în foaie. 

Vasüe Badiu, Alsó-Orosz. De aici se expedează 
regulat foaia. 

Lazar Vilait, Lalasinc. Cantorul bisericesc se 
poate procura la George Bujican, înv. Deliblat. 
Apare peste câteva luni. 

Petru Cocoş, T.-Szt.-András. Am primit 8 cor. 
ca abonament pentru d-ta 4 cor. până la 1 A-
prilie 1907 şi 4 cor. pentru George Cocoş ca 
abonament pe 1907. 

Nicolae Şiş, econ. M.-Radna. »Neamul Româ
nesc « mai avem, se poate procura. 

Cismaş, Gurba. Acum n'avem loc In tipo
grafie. 

lonaş Brăila, Racaşdia. Am primit 2 cor. pe 
II. sem. 1906. 

Avram Cotârlă, Oraviţa. Am primit 2 cor. pe 
II. sem. 1906. 

loan Mladin, Erdőhegy. Am primit 4 cor., abo
nament până la 1 Iulie 1907. 

loan Abrudean, Monyoró. Am primit 1 cor. pe 
I. Quart 1907. 

loan Lucea, Monyoró. Am primit 2 cor. pe I. 
sem. 1907. 

Bradiu Todor alui Iota, Kuvin. Am primit 2 
cor. abonament pe I. sem. 1907. 



GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mal renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume!! 

{Bajuszpedrő. 

Védjegy. 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă j | 
d a c i întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai'bună~pentru creşterea şi potrivirea muste-
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e i u t e ţ i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege . Un borcan 5 0 f i i . Pţin postă se trimit numai 

І 3 borcane cu 2'15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă s i c o m a n d ă p a c l e n ţ i l o r l o r 

Báliamul; regesc 
contra podagre i şi a reu m ei, 
r e c u n o s c u t m a l b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
' O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 f i i . p e 

ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

f*HEMX BIT ° m a r e bucurie poate fi pentru dame, că am in-
ѴІіСЖА Г AI • ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea feţei. 
Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r i u , prin urmare: 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r i -
ţ l l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş i c a t u r ă , p e c i u g i n l şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

U n borcan de CREMA FÁY 1 c o r . Săpunul Crema Fáy, regele să
punurilor de toaletă: 1 c o r . 
p n | | , , . |7£ V întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare I t t O r a ж a j r frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Pentru sulemenirea îeţei 
•şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă. — Uujborcan 4 c o r . — — — — — — ^ - — 
I f t í í Aa л і е т п і і Cel mai bun medicament pentru delaturarea a ADa U C piolIUl. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 

" ' 1 " — "" Săpun culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 fll 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — - — — • — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
Tăl sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş l c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. %ZX£* 
deoseb i pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p l n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe o m în un 
grad, că d e multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri d e cap, 
spate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle I c o r . 4 0 f l l . — — 
BlûflArrhitl e s t e c e l m a ' k u n m e d i c a m e n t pentru " b o a l e venerice 
ШСІІиІІШІІ atât la bărbaţi cât şi la femei. I n o s ă p t ă m â n ă 
• d e p l i n ă I n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş l l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
p e din afară cu inseripţie «Coloniale». Preţul unei sticle cu cele necesare 
•ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — — . — 

unicul medicament în caz d e neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

d e acest soi . î n c e a t ă - d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . ' 

Picături indiane pentru dinţi S K S f i S î 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează-la moment. O sticlă 

7 0 d e f l l . ••• 

F A R M A C I A 
GROSZ NAGY FERENCZ 

DEBRECZEN. 
la toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 

în întreaga ţară. 

Pilule Resanguin, 

APEL 
şî invitare la abonament! 
Prin comunicatul acesta, am onoare a apela, 

la inimile tuturor românilor — de pretatindenea; 
— rugându-i se grăbească a abona la subscrisul 
— opul aranjat de mine, şi tipărind primadată 
cu concesiunea Ven. Consist. Diecezan din Caran
sebeş de sub Nr. 3423 ѳх. 1905, carele poartă 
numele de „Cantorul Bisericesc". 

„Cantorul Bisericesc" e o adevărată raritate 
la noi românii, atât ca ezecuţie technică, cât şi 
ca cuprins bogat şi aranjare practică, e „unicum". 

Pentrucă abonenţii vechi şi noui, se fie In 
clar cu construcţia „Cantorului Bisericesc" o 
spun aici : opul acesta bisericesc nu e compus 
pe note, ca bunăoară cartea dlui Â. Lipovan, 
dir. Sân-Miclăuşul-mare, ci e o carte bisericească, 
care cuprinde toate cântările bisericeşti Împreună 
cu tipicul tuturor sărbătorilor. 

„Cantorul Bisericesc" e tipărit cu litere 
latine, pe două coloare, tipar roşu şi negru, tn 
mărime de 18X25 cmtr., — conţinând aproape 
40—50 coaie de tipar pe hârtie durabilă. 

C u p r i n s u l l u i e u r m ă t o r u l : V e c e r n i a , 
Utrenia şi Liturgia pe 8 glasuri, la utrenie sunt 
adauşi psalmii cei aleşi cu pripelele sânţilor şi 
sărbătorilor, cari se cântă după : „Lăudaţi numele 
Domnului"; iar la liturgie sunt adause : cântarea 
a IlI-a şi a IV-a din canoanele sfinţilor, cari se 
cântă la fericiri, delà : Fericiţi veţi fi . . . apoi 
podobiele glasurilor şi cântări velesitoare ; apoi 
urmează : rânduiaia vecernei, utreniei şi liturgiei, 
următoarelor sărbători: 1. Naşt. Nâc. de Dzeu, 
2. Inălţ. Sfintei Cruci, 3. Sânta Parascheva, 4. 
Sântul Dimitrie, 5. Sânţii Arhangeli, 6. Intrarea 
în biserică, 7. Sântul Nicolae, 8. Naşterea Dlui, 
9. 26 Decemvrie, 10. Sântul archid. Stefan, 11. 
Tăierea împrejur şi sântul Vasilie, 12. Dumineca 
sfiţilor părinţi, 13. Botezul Dlui, 14. Sântul Ion 
Botezătorul, 15. Trei ierarchi, 16. Intimpinarea 
Dlui, 17. Bunavestire, 18. Sântul m.. George, 19. 
Sânţii împăr. Constantin şi Elena, 20. Naşt. lui 
Ion Botezătorul, 21. Sânţii ap. Petru şi Pavel, 
22. Profetul Ilie, 23. Schimb, la faţă, 24. Adorm. 
Născătoarei de Dzeu, 25. Tăierea capului sântu
lui Ion, 26. Dumineca Floriilor, 27. Joia patimi
lor, 28. Vinerea patimilor, 29. Sâmbăta patimilor, 
30. Dumineca învierei Dlui, 31. Dumineca Tomii, 
32. înălţarea Dlui, 33. Dumineca Pog. Duhului sânt, 
34. Dumineca tuturor sfinţilor, 3b. Troparele şi 
condacele mineiului, 36. Troparele şi condacele 
triodului şi penticostarului, 37. Tipicul bisericesc 
pentru toate cazurile, 38. Rânduiaia cununiei, 
39. Rânduiaia parastasului, 40. Rânduiaia înmor
mântăm mirenilor, 41. înmormântarea copiilor, 
42. înmormântarea în săptămâna luminată, 43. 
Tedeum, 44. Chemarea Duhului sfânt, 45. Adaus. 
Acesta cuprinde nişte note esplicătoare referitoare 
la tipicul bisericesc. 

„Cantorul Bisericesc" după cum se poate 
vedea din cuprinsul schiţat aci, întruneşte în 
sine : mineiul, triódul, penticostarul, strajnicul, 
catavasierul, octoichul şi molitvelnicul. 

P r e ţ u l broşat pentru abonenţi de esemplar 
8 coroane, legat în pânză frumos ornamentat cu 
aur 10 cor., legătură luxoasă în piele 14 cor. 
— Pentru cei neabonaţi de fiecare exemplar 2 
coroane mai mult. 

La finea „Cantorului Biser icesc" se va pu
blica conspectul tuturor persoanelor, cari au spri
jinit edarea lui prin abonare, — împreuna cu 
esemplarele abonate. 

Opul va apărea în anul curent. 
Deliblát (Temesm.), la Botezul Dlui. 

Cu stimă deosebită : 

G e o r g e Bujigan, 
învăţător. 

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi d e v â n z a r e : 

„La Roma" de Russn Siriana Cor. 2.— plus 10 fll. ports 
„Povestiri şl schiţe" de S. Becula 1.— . 6 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 , 5 „ , 
„Şcolarul declamator" „ 050 . 6 „ „ 
„Stropi de roauă" , 1.— , 10 „ „ 
„Aur" Const. Hodoş , 1.60 „ 10 „ . 
„Telegrama" farză In 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„Amicul Poporului" T.Vuculesou, !•— „ 10 „ „ 

„Laboratore Cosmetque Mal i id i n 

Contra catharelor cele mai învechite a ie 

47.Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
sánka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin 8tru
pul de brad Castillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

mai folositor e decât ori şi ce altele siru
pul d e brad Cas
i i l l io . Alină tusa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,tncetează scui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror Ie slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumtiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Oömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şî cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc., Beiuş. 

s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios ! 

1 c o r o a n ă . 
1 cor. 6 0 f-
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi ramena să-ţii dela
tori pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
A L I F I A -
5 A P U S U L 
P U D R A 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite t 

N u m a i m o r p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală ОР^-СЦ&ЗФ • ^•Щі.утг' 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc m ort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o "murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

^Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris Ia 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 



Pag. 8. « T R I B U N A » Î907. Nr. 21. 

„STEAUA" institut de economii şi credit societate pe acţii în Román-Petre. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit societate pe acţii »STEAUA« sunt invitaţi la a 

IX-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Román-Petre (Torontál-Petrovosello) la 2 8 Februarie 1907 st, n. după ameazi la 3 oare în localul institutului. 

Obiectele de pertractare sunt: 

1. Raportul direcţiunei despre anul de gestiune 1906. 

2. Raportul comitetului de supraveghiere. 

3. Revidarea Bilanţului de încheiere şi contutui Perdere şi profit. 

4. Stabilirea dividendei, împărţirea profitului curat şi darea absolu-
torului. 

5. Alegerea unui membru în direcţiune în locul celui sortat. 
6. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, sunt provocaţi în senzul statutelor noastre, aşi depune acţiunile lor la cassa insti
tutului nostru eventual la institutul de credit şi economii »Sentinela« în Satul-nou. 

Román-Petre, la 27 Ianuarie 1907. DIRECŢIUNEA. 

Active. Contul Bilanţului. Passive. 

Cassa în numărar 
Cambii în portofoliu . . . . , 
împrumuturi hipotecare . . . 
Capital nevărsat 
Efecte publice de stat . . . , 
Acţii . 
Losuri 
Mobiliar 

20% amortizare . . . . . 
Interese de reescompt anticipate 
Diverse-conturi debitoare . . 

1044 — 
208-80 

11549 
286287 
136077 

9913 
14597 
3570 

420 

835 
1240 
2442 

466930 

11 

25 

20 
40 

96 

Capital de acţii . . . . 
Fond de rezervă . . . 

» special de rezervă . 
» de penziune . . . 

Reescompt 
Avansuri pe efecte proprii 
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridicate . . 
Interese transitoare . . 
Diverse-conturi creditoare 
Profit transpus . . . . 

Profit curat . . . . 
140-04 

15614-93 

100000 — 
11913 — 

500 — 
1700 — 

138867 ; — 
7000 — 

184371 39 
62 — 

5786 30 
976 30 

15754 97 

466930 96 

Eşite. Contul Profit şi Perderi. Venite. 

Interese de depuneri 
» » reescompt 

Salare 
Spese, porto, registre şi tipărituri 
Dare 
Dare după interesele de depuneri 
Chirie 
Competinţe de timbru 

» » » după salare 
20°/o amortizare din mobiliar 
Profit transpus 14004 

Profit curat 15614-93 

10049 
7342 
3257 
2265 
1664 
1005 
200 

68 
10 

208 

15754 

41827 

96 
44 
22 
44 
67 

37 
80 
80 

97 

67 

Interese de escompt 
» hipotecare 

Venite după efecte 
Pro-diversi . . . 
Profit transpus . . 

Ioanich ie N e a g o i e m. p., 
director-esecutiv. 

Dr. A. Andressi m. p. 

Román-Petre, la 31 Decembrie 1906. 

MEMBRII DIRECŢIUNEI: 

T. Jifcu m. p. A. Crăciun m. p. 

30063 
11021 

579 
23 

140 

41827 

80 
10 
24 
49 
04 

67 

Liviu P o p e s c u m. p., 
contabil. 

A. Topai m. p. 

Subsemnaţii membrii ai comitetului de supraveghiere examinând conturile Bilanţ şi Perdere şi profit le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare. — Román-Petre, Ia 27 Ianuarie 1907. 

Dr. A. Bireescu m. p. P. Stoica m. p. P. Crăciun m. p. A. Popov ic iu m. p. S. Jifcu m. p. 

Tipografia George Nkshiu, Arad. 


